

ПОЛНОСТЬЮ И ОКОНЧАТЕЛЬНО ЛИКВИДИРОВАТЬ КОЛОНИАЛИЗМ!

Господин председатель!
Уважаемые делегаты!

Мы обсуждаем исторический документ — «Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам», внесенную на наше рассмотрение советской делегацией. В декларации говорится, что немедленная ликвидация колониального режима, превращение нынешних колоний в самостоятельные государства создаст предпосылки для замены отношений господства и подчинения отношениями, основанными на принципах равноправия, дружбы и взаимного уважения. Но это невозможно осуществить пока существует колониальный режим и связанная с ним дискриминация целых стран и народов.

Выступая в общей дискуссии на текущей сессии Генеральной Ассамблеи 23 сентября с. г., глава Советского правительства Н. С. Хрущев говорил, что «нельзя никакими средствами и силами остановить борьбу народов за свое освобождение, так как это великий исторический процесс, происходящий со все возрастающей и необратимой силой. Можно оттянуть на год или два владычество того или иного государства над другим, но как когда-то на смену феодализму пришел буржуазный строй и как теперь социалистический строй сменяет капитализм, так рабство колониализма уступит место свободе. Таковы законы человеческого развития, и только авантюристы могут рассчитывать, что горы трупов и миллионы жертв остановят наступление светлого будущего». В этих кратких словах выражен происходящий исторический закономерный процесс нашего времени. Следует сказать, что никакие попытки колонизаторов сохранить свое господство в колониях не увенчались успехом. Естественно, что ликвидация колониализма явилась бы важным вкладом в обеспечение мира и безопасности во всем мире, была бы одной из важнейших мер по смягчению международной напряженности. Долг ООН состоит в том, чтобы немедленно покончить с этим злом.

Господа! Мы живем в замечательное время, когда на наших глазах происходит бурное освобождение стран и народов от колониального ига. Многие представители, сидящие в этом зале, водрузившие знамя свободы и национальной независимости в своих странах, являются активными участниками борьбы за освобождение сотен миллионов угнетенных народов от колониального рабства. Позвольте мне от имени белорусского народа поздравить вас со славной победой. За 15 послевоенных лет возникли и успешно развиваются 40 новых государств с населением более полутора миллиарда человек, что составляет больше половины населения земного шара. Особенно неузнаваемой стала Азия, народы которой добились больших успехов в национально-освободительной борьбе. За послевоенный период в Азии возникло 16 новых государств, среди которых такие крупные государства, как Индия, Индонезия, Бирма, проводящие независимую нейтральную политику, успешно укрепляющие свою независимость и суверенитет.

Великие события происходят в наши дни на африканском континенте. Героическая борьба народов Африки за свою свободу и независимость принесла свои замечательные плоды. Если в начальный период существования ООН Африка была представлена в ней всего лишь четырьмя государствами, то сейчас уже насчитывается 30 государств с населением в 100 миллионов человек. Лишь на текущей сессии Генеральной Ассамблеи мы имели возможность принять в члены ООН 16 новых африканских государств. Сбылось предвидение великого Ленина, что «завтрашний день во всемирной истории будет именно таким днем, когда окончательно прорвутся пробужденные угнетенные империализмом народы и когда начнется решительный долгий и тяжелый бой за их освобождение». Происходящий процесс ликвидации вековой системы колониализма является ярким свидетельством ленин-

Выступление главы делегации Белорусской ССР К. В. КИСЕЛЕВА на пленарном заседании XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН по вопросу о немедленном предоставлении независимости колониальным странам и народам 3 декабря 1960 года

сохранить свое господство. «Империализм еще не мертв. Умирающий империализм опасен, как опасен раненый тигр в тропических джунглях», — говорил в этом зале президент Индонезии Сукарно. Распад колониальной системы сопровождается не только положительным процессом образования новых независимых государств, принятие которых в ООН мы от всей души и горячо здесь приветствовали, но и упорными попытками колонизаторов сохранить свое господство в колониях в новых формах. Такие действия колонизаторов создают чрезвычайно напряженное положение в Азии и Африке и ведут к возможности возникновения военных конфликтов, которые могут иметь серьезные последствия. Но стремителен и неудержим порыв народов Азии и Африки к немедленной независимости. «Рухаются — и основательно рушатся — последние бастионы изжившей себя колониальной системы, и это является одним из знаменательнейших факторов нашего времени. Взгляните на карту Азии и Африки, и перед вашими глазами предстанет картина раскрепощения сотен миллионов людей от векового угнетения чужеземцами, от иностранной эксплуатации», — заявил Н. С. Хрущев осенью прошлого года с трибуны Генеральной Ассамблеи ООН. Великие события, происходящие в наши дни, подтверждают правоту слов Н. С. Хрущева. Времена колониального разбоя канули в вечность. Но для того, чтобы даже само понятие «колониализм» стало понятием историческим, ООН в соответствии с духом своего Устава должна помочь народам и странам, все еще томлящимся под гнетом колониализма, быстрее обрести свою независимость. При этом важно, чтобы освобождение проходило не под грохот войн и стон людей, ибо слишком много пролилось крови, слишком много человеческих жизней стоило освобождение от яма колониализма многим народам в прошлом. Мы должны добиться такого положения, чтобы раз и навсегда были ликвидированы условия, позволяющие колонизаторам незаконно продлевать свое господство в чужих странах, ссылаясь на «незрелость» и «неподготовленность» колониальных народов к самоуправлению и независимости.

Выступая на сессии Генеральной Ассамблеи ООН, представители колониальных держав ни слова не говорят о прибылях, получаемых ими в результате своих «благдеяний». Они сознательно замалчивают такие ужасающие факты, как сплошная неграмотность в колониях, самая высокая смертность, самая низкая в мире продолжительность жизни. В то время как средняя продолжительность жизни в Англии составляет 60 лет, в Нигерии, которая лишь недавно освободилась от колониального господства, она значительно меньше — 30 лет. На душу населения в этой стране сейчас приходится в 60 раз меньше врачей, чем в Англии, а один зубной врач приходится на каждые 2 миллиона жителей. Заработная плата негритянских рабочих в этой бывшей английской колонии в 12 раз меньше, чем средняя заработная плата английского рабочего, в США в среднем на тысячу человек имеется 1,1 врача, а в Африке — 0,11 врача, т. е. на каждый миллион человек приходится лишь 36 врачей. Неграмотность среди населения Африки составляет от 70 до 90 процентов. В Алжире неграмотность среди мусульманского населения составляет 90, тогда как в 1830 году, когда Франция завоевала Алжир, во Франции было больше неграмотных, чем в Алжире. Вот каково «достижение» французских «цивилизаторов» в этой колониальной стране. Голод и болезни, жесточайшая эксплуатация и принудительный труд, репрессии и полити-

ми во время второй мировой войны.

Стремление колониальных держав сохранить свои пошатнувшиеся позиции в Африке объясняется тем, что африканский материк располагает богатейшими природными ископаемыми и является для капиталистических стран важнейшим источником сырья и рынком сбыта.

Одновременно Африка является составной частью военно-стратегической подготовки для использования ее территории как мощной базы и тыла североатлантического блока.

Колонизаторы стремятся любой ценой сохранить свое господство в поработанных ими странах, используя для этих целей самые разнообразные методы. Как справедливо говорится в советской декларации, «они заставляют народы колоний содержать в мирное время чужеземные войска и администрацию, т. е. оплачивать стоимость целей, в которые они закованы». Они широко практикуют старый метод «разделяй и властвуй», натравливая племена друг на друга, как это имеет место в Конго в настоящее время. Применяются и более тонкие методы, когда колонизаторы маневрируют и идут на видимые уступки, например, расширение избирательных прав для африканцев, широко практикуют подкуп африканских руководителей, чтобы чужими руками загребать жар. Говоря о новых методах сохранения колониального господства, президент ОАР г-н Насер, выступавший с этой трибуны, справедливо указывал, что «агрессия в Суэзе явилась концом незамааскированного империализма и его могилкой. Сегодня в Конго мы являемся свидетелями замаскированного империализма, который не останавливается даже перед использованием объединенных наций ради реализации своих скрытых замыслов и целей». Мы полностью согласны с таким заявлением.

В настоящее время колонизаторы идут даже на такой шаг, как предоставление своим колониям политической независимости, но за собой они оставляют ключевые позиции в экономике, финансах, администрации, вооруженных силах, а у власти ставят верных империалистическим интересам предателей своего народа. Поэтому независимость получается фиктивной, действительной лишь на бумаге. Между всеми этими методами принципиальной разницы нет, т. к. во всех случаях смысл один и тот же — сохранить или, во всяком случае, продлить свое колониальное господство и грабег народов колоний.

Господа делегаты, вся мировая общественность взволнована сообщением о насильственном захвате вооруженными бандами Мобуту премьер-министра правительства Республики Конго Патриса Лумумбы. Акт грубейшего насилия и произвола в отношении законного главы правительства Республики Конго совершен, несмотря на то, что в Конго находятся войска ООН, которые были посланы туда Советом Безопасности по просьбе премьер-министра Лумумбы. ООН призвана проводить в жизнь решения Совета Безопасности, на деле же открыто проводится политика примирения с незаконным диктаторским режимом Мобуту — ставленником бельгийских, американских и французских колонизаторов.

Делегация Белорусской ССР решительным образом протестует против дикого произвола и незаконного ареста премьер-министра Республики Конго и требует немедленного его освобождения. Мы считаем, что в Конго должны быть созданы условия для возобновления деятельности парламента республики.

Сегодня, когда мы здесь обсуждаем вопрос о немедленном предоставлении независимости колониальным странам и народам, там, в Конго, благодаря глубоко ошибочной поли-

15 лет со дня принятия Устава, а из 11 территорий, которые были в то время подопечными, независимости добились лишь 4. В отношении других подопечных территорий каких-либо твердых сроков предоставления независимости не установлено. Из них наиболее крупными являются Танганьика, Руанда-Урунди и Новая Гвинея, а такая крупная территория Африки, как Юго-Западная Африка, аннексирована рацисистами Южно-Африканского Союза. Колониальные державы, осуществляющие «опеку», в нарушение Устава ООН фактически сохраняют на подопечных территориях колониальный режим, зверски эксплуатируют местное население, в интересах своих монополий расхищают природные богатства, препятствуют экономическому и политическому развитию этих территорий, применяя жесточайшие репрессии по отношению к тем, кто требует независимости, в том числе и к лицам, обрастающим с петициями в ООН. В ООН поступают тысячи петиций от населения подопечных территорий, которые рассматриваются в Четвертом комитете. За этими петициями стоят миллионы жителей подопечных территорий. Эти петиции, написанные кровью людей, являются обвинительным актом против политики управляющих властей.

Как справедливо указывается в советской декларации, «система опеки не оправдала себя и должна быть похоронена вместе со всей отжившей колониальной системой».

Опыт решения национально-вопроса в Советском Союзе и в других социалистических странах показывает, что только предоставление действительного равноправия всем народам и возможностей свободного национального развития обуславливает тесное сотрудничество между народами. Организация Объединенных Наций могла бы эффективно способствовать ликвидации колониализма и расизма. ООН должна внести свой вклад в ликвидацию колониальной системы в соответствии с положениями своего Устава о праве наций на самоопределение. Наилучшей формой этого вклада было бы принятие Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, представленной на наше рассмотрение Советским Союзом. Декларация предусматривает, чтобы все государства — члены ООН торжественно провозгласили следующие требо-

«1. Безотлагательно предоставить всем колониальным странам, подопечным и другим несамостоятельным территориям полную независимость и свободу в строительстве собственных национальных государств согласно свободно выраженной воле и желанию их народов. Колониальный режим, колониальная администрация во всех ее видах должны быть упразднены полностью с тем, чтобы предоставить возможность народам таких территорий самим определять свою судьбу и формы государственного правления.

2. Равным образом ликвидировать все опорные пункты колониализма в виде владений и арендованных районов на чужих территориях.

3. Правительства всех стран призываются строго и неуклонно соблюдать в отношениях между государствами положения Устава Организации Объединенных Наций и настоящей декларации о равенстве и уважении суверенных прав и территориальной целостности всех без исключения государств, не допуская никаких проявлений колониализма, никаких исключительных прав или преимуществ для одних государств в ущерб другим государствам».

Предусматривается также, что державы, имеющие колониальные владения, должны вступить в равноправные переговоры с представителями народов колоний и прийти к соглашению об установлении

лось бы остановиться на этих «аргументах». Приводят старый затасканный «аргумент» о том, что это «советская пропаганда». Я думаю, мы уже все привыкли к тому, что во всех случаях, когда Советский Союз вносит какое-либо предложение, рассчитанное на ослабление международной напряженности, США и их союзники по военным блокам объявляют их «пропагандой». Но кто же мешает западным державам вести такую «пропаганду»? По-видимому, у них нет ничего в запасе, чтобы противопоставить советским предложениям, да и не может быть, потому что на стороне Советского Союза — правда, а правда может быть только одна. Заявляя, что советская декларация — это «пропаганда», западные державы выдают тем самым себя с головой, а именно: они не могут ничего противопоставить ей, потому что они на деле против ликвидации колониальной системы, за продолжение грабежа колоний. Никакие словесные увертки здесь не помогут.

Многие деятели на Западе, особенно в США, возражают против декларации на том основании, что это «призыв к бунтам» в колониях. Представитель Великобритании г-н Ормсби-Гор, выступая здесь 28 ноября с. г. и не останавливаясь ни перед грубым извращением фактов, ни перед прямой клеветой по адресу Советского Союза, утверждал, что, якобы, единственной целью советской декларации «является поощрение ненависти вместо дружбы, насилия вместо мира и хаоса вместо порядка».

Эти утверждения выдают их авторов с головой: это значит — они боятся движения в колониях за независимость, препятствуют быстрому предоставлению такой независимости, стремятся продолжать колониальное господство. Именно ваша политика и практика в колониях и вызывает бунты. Такие «бунты», «насилие» и «хаос» происходили еще задолго до внесения советской декларации; они происходили, происходят и будут происходить, если угнетенным в колониях народам не будет предоставлена независимость и если колонизаторы не уберутся во своих колониях. Великое историческое значение «Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам» неоспоримо, ибо она поставила давно назревший вопрос о полной и окончательной ликвидации колониального режима во всех его формах и проявлениях. Она нашла горячий отклик среди народов колониальных и бывших колониальных стран, среди свободлюбивых народов всего мира.

Организация Объединенных Наций, если она не хочет оставаться в стороне от великого исторического процесса ликвидации колониального режима, должна принять предложение, направленные на его ликвидацию. Если же она не делает этого, то, как заявил глава Советского правительства Н. С. Хрущев в речи на пленарном заседании текущей сессии 12 октября с. г., «у народов колониальных стран не остается другого выхода, кроме как взяться за оружие. Если им не дают права на независимое существование, на выбор политического и социального строя по своему усмотрению, на устройство своей жизни на своей земле так, как они хотят, то они завоеуют это право в борьбе». Долг же всех народов, которые стоят на позициях ликвидации колониального режима, оказать всемерную помощь борцам против колониального гнета, против колонизаторов-империалистов, оказать моральную, материальную и любую другую для завершения священной и справедливой борьбы народов за свою независимость.

Со своей стороны Белорусская ССР, как и все другие республики великого Советского Союза, верная политике мира и поддержке борьбы угнетенных народов за национальную независимость, провозглашенной основателем Советского государства Владимиром Ильичем Лениным, стояла, стоит и будет стоять на стороне тех народов, которые борются за